

«ДЕНЬ ТИШИНЫ» НАСТУПИТ ПЕРВОГО ДЕКАБРЯ

У предстоящих выборов в Государственную Думу серьезные новшества

СО 2 СЕНТЯБРЯ в России открылся очередной политический сезон: Президент РФ Владимир Путин подписал указ за № 1030 о назначении даты выборов в Госдуму. Голосование, как и предполагалось ранее, пройдет 2 декабря. Указ дал старт предвыборной кампании.

У этих выборов будут серьезные новшества: отменен порог явки избирателей, не будет в бюллетенях строчки «против всех», но главное — впервые на общероссийском уровне выбирать депутатов будут исключительно из партий. Об этом и многом другом — беседа с председателем избирательной комиссии Челябинской области Ириной СТАРОСТИНОЙ, которая на днях вернулась из столицы.

— Ирина Аркадьевна, впервые страна будет голосовать исключительно за партии. На ваш взгляд, это не ущемляет права избирателя на выборах?

— Ни в коем случае, наоборот, защищает, потому что, когда выдвигались «одномандатники», не всегда было понятно, кто за ним стоит: сам ли он идет на выборы или его кто-то двигает. Сейчас же все предельно ясно. Есть партия, которая несет ответственность за всех депутатов, которых она выдвигает. Конечно, мы тоже в ответе за то, какой парламент мы выбираем, а потому нужно серьезнее относиться к выборам, не быть в стороне. Ведь это наша страна и нам в ней жить.

— Допустим, человек, который любит свое Отечество, хочет принести ему пользу, принципиально беспартийный.

— По закону сейчас нельзя включать в список партии членов других партий, а вот беспартийных можно. Любимой гражданке может завязать свою кандидатуру в список любой партии. Причем неважно, знаком ли он с программой партии, близка ли она ему. Достаточно, чтобы его поддержали десять членов партии, далее за него должна проголосовать партийная конференция. При положительном исходе голосования его кандида-



ваться. Когда мы будем это четко понимать, то никакие дополнительные выходные дни нам не потребуются, мы сами пойдем и сделаем свой выбор.

— В некоторых регионах, например в Новгородской области, на местном уровне введено еще одно новшество: итоги голосования в режиме он-лайн доступны каждому владельцу сотового телефона. Мои родственники подписались на СМС-рассылку, и всю ночь им приходили эсэмэски с информацией о явке избирателей и предварительных итогах голосования. А смогут ли челябинцы использовать это новшество?

— Обязательно. Нужно будет лишь с сотового телефона набрать номер, который станет известен накануне выборов. Как только будет закончено голосование по всей стране, а последними голосуют Калининградцы в 23:00, абоненты мобильной связи начнут получать СМС-сообщения о предварительных результатах выборов.

В Центризбиркоме все распланировано чуть ли не до часа. Три дня — на самовыдвижение. До середины октября — съезды партий и подача списков. После 20 октября ЦИК принимает решение об их регистрации. Далее — агитация до 30 ноября. 1 декабря — «день тишины», 2-го — выборы. Последнее ограничение для средств массовой информации: с нуля часов дня, предшествующего голосованию, запрещается всякая агитация.

Беседовала
МАРИНА САДЧИКОВА

туру включают в региональный список, а съезд уже в Москве рассматривает весь список и выдвигает кандидатуры, которые пойдут на выборы.

— Еще одно новшество: в этом году запрещено блокирование партий. Чем, по-вашему, законодателям так не угодили?

— К сожалению, есть негативный опыт прошлых лет. Ведь понятно, кто объединяется в блоки. Заведомо слабые партии. Например, объединившиеся партии вошли в блок «Родина», и сразу же после выборов он распался: депутаты начали делить свои «портфели», разбежались по различным фракциям. Кто от этого выиграл? Избиратели? Конечно же нет, только сами «народные избранники», которые тут же забыли о своих обещаниях.

— В общем, мобилизация объявлена. В том числе

интеллектуальная, чтобы избиратель смог отличить один от других. Пока сделать это просто: плакаты разных партий похожи как близнецы-братья, лозунги тоже. Одни партии призывают срочно компенсировать гражданам утраченные вклады, но на этом же настаивают и другие. Как простому россиянину отличить одну партию от другой?

— Прежде всего, я думаю, избиратели пока еще будут ориентироваться на личности. Выборы будут не безликими: название партии и все. Нет, в бюллетенях мы обязательно увидим тройку лидеров по Федерации и три фамилии по региональным спискам. Думаю, здесь уже делать выводы избирателям нужно, исходя не из содержания лозунгов и баннеров той или иной партии, которые обязательно будут развешены, а ориенти-

руясь на личности, на людей, которым доверяешь. Что же делать, мы пока так привыкли.

— Не секрет, что явка на выборы является одним из самых острых вопросов. Как нам поднять активность избирателей? Вот Жириновский предлагает: «Никакого перехода на летнее или зимнее время. Единое время круглый год. Можно сразу сделать дополнительные выходные. Можно дать дополнительный день отдыха за участие в выборах... Если мы побоемся, что в течение четырех лет вы имеете право в любой момент взять один день отдыха, еще несколько миллионов придут на выборы, потому что выгодно. Вы лично согласны с такими методами?»

— Я все-таки считаю, правильно сделали, что отменили порог явки. По Конституции выборы — дело добровольное, а

По данным ВЦИОМ

Любопытная статистика касательно того, как вообще россияне относятся к выборам и насколько им доверяют. ВЦИОМ проводил всероссийский опрос, и вот что выяснилось. Принцип выборности власти для российского общества крайне важен — так считают три четверти опрошенных. Мнения о том, что власть выбирать не нужно, придерживаются лишь 18 процентов.

63 процента россиян считают, что в той или иной мере именно от обычных избирателей зависит, кто придет к власти и какая будет проводиться политика. 32 процента с ними не согласны. Оптимистов при этом больше среди молодежи, образованных, с достатком от среднего и выше. Большинство россиян — 59 процентов против 27 — считают регулярные выборы в Думу важным для страны. Интересны и цифры электоральной активности: всегда игнорировали выборы 18 процентов, а 80 процентов периодически или постоянно голосуют и на местных, и на федеральных выборах.

РАСПЛАТА

С дивана на нары

«РОВНО В 6.00 проголосовал, в 6.01 получил премиальную увольнительную, а в 6.03 был уже у пивного киоска», — так посетитель одного из интернет-форумов вспоминает о выборах в воинской части.

Если есть за что стараться — и не в такую рань поднимешься. Иных избирателей с гражданки в день выборов пушками из дома не выкурить. Так не только в России — по всему миру. Сколько ни снижай порог явки — даже за самый низкий неровен час запнешься да шишек набьешь.

Российские законодатели решили проблему радикально: любые выборы, независимо от числа голосующих, признали состоявшимися. Нашлись силы, которые усмотрели в новшествах подвох, стали гадать, каким партиям это выгодно. Начались буйные фантазии о том, как явился на участок один-единственный избиратель (он же — кандидат), сам за себя проголосовал и победил. Авторы закона успокаивали: до такого фарса не дойдет, а для политиков и избирателей «свободное» посещение выборов станет тестом на зрелость. Партии проявят смекалку, чтоб привлечь голосующих на участки. Глядишь, и до избирателей дойдет, что от их гражданской позиции многое зависит.

— Мы имеем дело с одним из самых образованных и политически активных обществ мира. Большинство наших граждан не желают пассивно наблюдать, что с ними будет происходить, — убеждал скептиков председатель думского Комитета по конституционному законодательству и госстроительству Владимир Плигин.

Бывший председатель Центральной избирательной комиссии Александр Вешняков оптимизма депутатов не разделял: — Граждане России не ценят того, что получили: возможность самим формировать власть.

Как раз Вешняков оказался в лагере тех, кто всерьез предлагал штрафовать за неявку на выборы. Идея бить согражданин рублем родилась на основе зарубежного опыта. В Британии, США, Канаде и Испании таких норм нет. Но вполне цивилизованные Швейцария, Бельгия и Австралия спуска прогудышкам не дают. На родине кенгуру установлен самый большой штраф — 15 долларов. Для состоятельных австралийцев — сумма, быть может, не бог весть какая, но уж не за удовольствие провести день выборов на любимом диванчике. Не рассчитался с государством за «прогул» — можешь и под арест угодить.

За послевыборные долги ленивых избирателей отправляют за решетку в Греции и Турции. В Чили квинтантий не выписывают — сразу надают наручники. В Аргентине и Израиле игнорирующим выборы закрыт путь на государственную службу. Считается, что эти люди не болеют за страну и как положено служить ей не смогут. В Греции могут отказать в выдаче нового паспорта или водительских прав. Должно быть, эти «лишние» до жути завидуют итальянцам, которых за отказ голосовать ждет помещение на «доски почета» и всего лишь публичное осуждение. Или американцам, которых заманивают на участки чем ни попадя. В некоторых штатах параллельно с выборами в конгресс проводили референдум о запрете однопартийных браков.

Окинешь взором несчастных швейцарцев, греков и бельгийцев да убедишься: до чего же мы демократичная страна. Договорились, что граждане сами решат, идти им на выборы или нет, — и никакие преследования. И потраченных впустую денег ни капли не жалко. По словам действующего председателя Центризбиркома Владимира Чурова, на организацию думских выборов будет потрачено 4,3 миллиарда рублей. В расчете на одного россиянина — тридцать рублей. Меньше доллара и в пятнадцать раз меньше австралийского штрафа. Не за жалкую же тридцатку сушить сухари? Россия — шедра душа...

ДМИТРИЙ СКЛЯРОВ.

Судьба — это не дело случая, а вопрос выбора.

НЕИЗВЕСТНЫЙ АВТОР

ГДЕ ТОНКО, ТАМ И РВЕТСЯ

«Фокусы» ради выживания и прибыли

ИДЕТ СОСЕДКА из магазина — настроение на нуле. «Ну что они делают? — возмущается. — Совсем, что ли, омутили? Как подорожала мука, так и «полезло» все вверх. На глазах подорожали крупы, практически все продукты.

Сильно поднялись в цене макароны. Недавно брала их по 15 рублей, а сейчас уже больше 20 стоят. Молоко брала по 16,50, но теперь оно обошлось в 18,80. Пошла за тестом — оно уже стоит не 25 рублей, а 39 с копейками. Правда, в одном магазине потом увидела по 34 рубля. Яича подешевели было на неделю-другую и снова поднялись в цене...

Удивляться вроде бы нечему. Как и пререкали аналитики, после резкого повышения цен на хлеб будет дорожать все. Вот и дорожает. Еще в конце июля представители аграрного бизнеса, например, заявили, что в ближайшее время будут повышать цены на животноводческую продукцию. Особенно на свинину. Хотя специалисты не видят в общем-то жесткой закономерности и в росте, тем более лавинообразном, цен на хлеб. Так откуда же «сигнал» на повышение?

Губернатор Петр Сумин распорядился создать рабочую группу для выяснения причин повышения стоимости хлебоубочных изделий. А министр сельского хозяйства России Алексей Гордеев обещает в сентябре принять контрмеры против избыточной утекчи зерна за рубеж, чертовой дальнейшим ростом цен на хлеб. Остается надеяться, что найдут средства против ценовой «болтанки» и на областном уровне, и в масштабах страны. Хотя жаль, вообще-то, что не дают нашим хлеборобам «разгуляться» на ценах ми-

рового рынка, которые из-за дефицита предложения сильно выросли и продолжают расти как на дрожжах. Не так уж широко живут наши крестьяне, чтобы без сожаления упускать выпавший им шанс залатать финансовые прорехи.

Но шанс для одних — ущерб для других. Пришлось бы жалеть пенсионеров и прочих малоимущих сограждан, которым обогащение российских хлеборобов за счет роста экспорта, скорее всего, аукнулось бы неподъемными ценами на продукты первой необходимости на внутреннем рынке. Уж сколько твердили министр-монетаристам академик РАН Роберт Нигматуллин и другие ученые о том, что надо повышать платежеспособность населения, — не вяли. Ситуация с платежеспособностью многих россиян осталась, будто до предела натянутая струна: чуть подкрути — лопнет. И приходится жертвовать интересам хлеборобов.

Между тем, в стоимости буханки хлеба только 20–25 процентов приходится на зерно, остальное — доля пекарей, а также накладные расходы — транспорт, электроэнергия, коммунальные платежи — и оптовыми розничными «накрутки». Но цены на транспортные услуги и тарифы на электроэнергию на сей раз пока не «прыгали» — им это еще, видимо, только предстоит. Так что «под подозрением» в разжигании ценовых «излишеств» остается торговля, где рост цен, как мы знаем по опыту, мгновенно распространяется, как насморк при эпидемии гриппа. Стоит где-то на что-то им поднять, наши вольные коммерсанты спешат перенести ценники на весь ассортимент. В связи с чем возникает вопрос о роли торговли в нашей жизни.

В пору круглых социально-эко-

номических перемен за торговлю, как за спасительную соломинку, ухватились тысячи магнитогорцев, потерявших работу и уверенность в завтрашнем дне. И сфера эта бурно развивается по сей день. Ежегодно торговая сеть в нашем городе растет в среднем на 10 процентов, пополняясь 70–80 предприятиями. Только в 2004 году введено более 90 новых торговых предприятий, создано 1100 дополнительных рабочих мест. Пару лет назад на территории Магнитки функционировало 930 магазинов, 20 рынков, 622 объекта мелкооптовой сети на улицах города: павильоны, киоски, остановочные комплексы. Теперь, учитывая ежегодный прирост, по всей видимости, одних только магазинов уже за тысячу. На смену рынкам приходят торговые центры на сотни рабочих мест каждый. Куда ни поверни — утонешь в торговую точку. И это хорошо. Удобно. С одной стороны. С другой же... Ведь всему этому разрастающемуся из года в год коммерческому легиону надо кормиться, а чем больше трот, тем меньше корма «на одну голову». Вот и приходится время от времени вздувать цены, чтобы хватило доходов на сытую жизнь. В первую очередь для тех, конечно, кто торговлей «завладевает».

А продавец получает столько, сколько не жалко хозяину. Бывает, впрочем, что хозяин ничего не «отстегивает» из дохода, и продавец имеет только то, что «заработает» обманом, обесчетом, обвесом покупателя. В самую тяжелую пору перехода к рыночным отношениям кому-то, возможно, пришлось прибегнуть к таким «фокусам» ради выживания, а теперь, увы, регулярное использование их для многих, как не раз отметили и сотрудники контрольно-над-

зорных органов, стало «добрый традицией». То, что считалось порочным «родимым пятном» советской торговли, ныне, вопреки ожиданиям конца порока, расцвело пыльным цветом.

Это в продовольственных магазинах. А в торговле промышленными товарами свои «прелести». Там продавцы изымают от безделья. Разгадывают кроссворды, читают, ходят друг к другу на «посиделки», а то и просто откровенно дремлют. То есть, кто как может, мучительно убивают время. При такой нагрузке на психику за день в штучка товара много не продать, а за месяц в рублях, ежели цену на товар «приподнять», глядишь, в карман и «накапают». Но в итоге ведь вырабатывается стойкая привычка к ничегонеделанию, от которого, между прочим, устанешь больше, чем от трудной работы. Из-за чего вполне могут возникнуть и семейные нелады. Так что «перебор» с торговыми точками, наверное, не лучший способ борьбы с безработицей.

Неумение или нежелание либералов от экономики по-настоящему заниматься созданием условий для трудовой занятости россиян уже в скором будущем может угрожать стране очень нежелательными последствиями. На одном из экономических форумов в Санкт-Петербурге прозвучал весьма тревожный звонок: присоединение России к ВТО может спровоцировать 40-процентное сокращение рабочих мест. За один только первый год пребывания в этой организации к четырем миллионам нынешних безработных прибавится еще 14. И что же, всех — в торговлю?

Проведенный в августе всероссийский опрос Левада-Центра показал, что главная претензия россиян к правительству заключается в его неспособности решать экономичес-

АКЦЕНТ

Сумин отчитался перед Путиным

ПЕТР СУМИН отправил в Кремль первый отчет о ситуации в своем регионе, как того требует недавний указ Владимира Путина об оценке работы губернаторского корпуса.

По словам чиновников областной администрации, показатели в докладе по многим параметрам превосходят среднероссийские, и в Челябинске надеются, что в Москве они получат «объективную оценку». К слову, как признаются в администрации главы региона, при подготовке отчета областные власти сами узнали о своей области кое-что интересное, отмечает URA.Ru.

Напомним, что июльский указ об оценке эффективности деятельности органов исполнительной власти в субъектах РФ обязал губернаторов ежегодно представлять в администрацию президента сводный доклад на основе десятков индикативных показателей, по которым можно судить о социально-экономическом положении конкретного региона. В самом указе таких критериев было приведено 43, влонку к нему федеральное правительство определило еще 39 пунктов, часть из которых делится еще на несколько подпунктов. Предоставить информацию по всему списку заинтересованных Москву вопросов губернаторы должны были до 1 сентября, и челябинский губернатор на сегодня пока единственный, кто осмелился сделать доклад президенту публично.

Как рассказал заместитель челябинского губернатора Николай Рязанов, в начале доклада указана стратегическая цель правительства Южного Урала — рост благосостояния населения путем развития экономики, решения социальных вопросов и оптимизации управленческого аппарата. Насколько это удается, областные чиновники показали в динамике, тем более что президент сам потребовал проинформировать его об одних и тех же показателях по состоянию на конец 80-х, середине 90-х и начало 2000 годов. Фактически доклад отражает состояние Челябинской области при трех президентах — Горбачеве, Ельцине и самом Путине.

По словам Николая Рязанова, сейчас важно, как доклад будет оценен экспертной комиссией при президенте. Указом предусматривается, что если субъект выглядит достойно, а власть субъекта показывает себя дееспособной, регион может рассчитывать на присуждение поощрительного гранта от главы государства. В противном случае федералы начнут думать, как помочь региональному руководству перестать топтаться на месте. В самом крайнем варианте предусмотрены другие решения. «Как мы видим, сегодня начались отставки губернаторов», — заметил Рязанов в разговоре с корреспондентом URA.Ru, но выразил уверенность, что это не челябинский случай. «Мы рассчитываем, что наши действия верны», — сказал вице-губернатор. Показатели Челябинской области стабильно выше среднероссийских.

Пять показателей для доклада президенту было необходимо определить при помощи социологов, и по результатам их работы, как признался Николай Рязанов, областное руководство ждали некоторые сюрпризы. Например, чиновники жалали, что больше всего южноуральцев будет беспокоить преступность, а оказалось, что более 70 процентов жителей области чувствуют себя вполне защищенными от преступных посятельств в своих населенных пунктах. Зато, как уже сообщалось, 60 процентов респондентов оценили как неудовлетворительное качество медицинского обслуживания в области.

А в некоторых случаях итоги опросов указали на те упущения, о которых в администрации области даже не подозревали. Например, каждый пятый опрошенный житель региона заявил, что ощущается дефицит информации о деятельности губернатора. Еще хуже оказалось дело с информированием населения о деятельности правительства области. Это несмотря на то, что пресс-служба у Петра Сумина — одна из самых мощных и профессиональных в России, а областные министерства одно за другим обновляются ведомственными веб-сайтами. «Здесь есть над чем поработать», — заключил Николай Рязанов.

Куда же без нас?

ВЧЕРА СОСТОЯЛАСЬ отчетно-выборная конференция Орджоникидзевской районной общественной организации пенсионеров и ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов.

В докладе председателя совета ветеранов района С. Петрова сказано не только о проблемах старшего поколения, но и о реальной заботе о нем. Понятно, что в сложившейся ситуации трудно рассчитывать на помощь центра. Поэтому вполне логичным было выступление первого заместителя председателя совета директоров ОАО «ММК» Андрея Морозова, который сообщил ветеранам, что им всегда будут оказывать оптимистическую поддержку. Для защиты прав ветеранов и пенсионеров в этот же день был открыт кабинет № 203 в администрации Орджоникидзевского района.



кие проблемы. Причем численность недовольных экономической политикой правительства ежегодно увеличивается. На этот раз более половины опрошенных выразили недовольство тем, что власть не может справиться с ростом цен и падением доходов, а треть из них возмущены неспособностью чиновников обеспечить население работой. Кардинальное решение проблемы бедности, как об этом то и дело напоминают видные ученые, — создание новых рабочих мест в реальном секторе экономики. В таком случае людям предоставляется возможность зарабатывать на жизнь, поставив на рынок товарную массу, при наличии которой нет необходимости «спасаться» импортом, а государство за счет расширения налоговой базы обеспечивает рост поступлений в бюджеты разных уровней, что дает ему возможность поднять уровень пенсионного обеспечения.

АЛЕКСАНДР ЮДИН.